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Drucksache 0178/25; Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO; Verkehrssituationen fiir
ZufuBgehende; 6ffentlich

Sehr geehrte Damen und Herren, Erfurt,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Inwelchen StraRen wurde in den letzten 4 Jahren das KFZ-Parken auf Geh-
wegen legitimiert? Bitte auflisten.

Der Sachverhalt Ihrer Anfrage betrifft eine Angelegenheit nach § 2 Abs. 3 der
Thiringer Verordnung zur Ubertragung von Ermachtigungen und Gber Zustan-
digkeiten auf dem Gebiet des StralBenverkehrsrechts i. V. m §§ 44,45 StVO, die
dem Ubertragenen Wirkungskreis angehort.

Nach § 29 Absatz 2 Nr. 2 in Verbindung mit § 3 der Thiringer Kommunalord-
nung erledige ich solche Angelegenheiten in eigener Zustandigkeit.

Wie dem § 22 Abs. 3 ThiirKO zu entnehmen ist, beschrankt sich die Uberwa-
chungsbefugnis des Stadtrats auf die Ausfiihrung seiner Beschliisse. Der
Stadtrat hat keine Uberwachungsbefugnisse hinsichtlich der durch § 29
ThurKO dem Oberbirgermeister zur Erledigung in eigener Zustandigkeit zuge-
wiesenen laufenden Angelegenheiten des eigenen Wirkungskreises oder Auf-
gaben des Ubertragenen Wirkungskreises.

Aus diesem Grund bestehen keine Informationsrechte fir Stadtratsmitglieder
in diesem speziellen Aufgabenbereich. Ich mdchte Sie daher bitten, bei zu-
kiinftigen Anfragen diesen Umstand zu ber(icksichtigen.

Ungeachtet dessen beantworte ich Ihre Anfrage wie folgt, auch wenn ich dazu
rechtlich nicht verpflichtet bin:

Eine Uberblicksweise Analyse ergab, dass in den vergangenen 4 Jahren an kei-
ner einzigen Stelle im Stadtgebiet das Kfz-Parken auf Gehwegen verkehrs-
rechtlich angeordnet wurde. Eine tiefergehende Recherche ist aus Kapazitats-
grinden nicht méglich. Die Stadtverwaltung unterhdlt im Stadtgebiet nach

Seite 1 von 3

Sie erreichen uns: Rathaus Stadtbahn 3,4, 6
E-Mail: oberbuergermeister@erfurt.de Fischmarkt 1 Haltestelle:
Internet: www.erfurt.de 99084 Erfurt Fischmarkt



derzeitigem Kenntnisstand knapp 90.000 Verkehrszeichen sowie Fahrbahnmarkierungen auf ei-
nem nahezu 850 km langen StraRennetz. Die damit verbundenen straRenverkehrsrechtlichen Re-
gelungen im Stadtgebiet unterliegen permanenten, im Grunde taglichen Anpassungen.

2. Welche zusatzlichen Konzepte werden zur Lésung der angespannten Parksituation in den
Quartieren erarbeitet?

Die angespannte Parkraumsituation in vielen stadtischen Quartieren wird von einer Vielzahl be-
stehender und planerischer Konflikte begleitet und tUberlagert, die im begrenzt zur Verfligung
stehenden 6ffentlichen Raum nicht l6sbar ist. Neben Fragestellungen wie der Verbesserung der
Aufenthaltsqualitat durch Stralenraumumgestaltungen, einem klimagerechten Umbau durch
verbesserte Begriinung, der Einordnung von Radverkehrsanlagen, der Erweiterung von Ladeinfra-
struktur, stellt auch die Sicherung ausreichender Gehwegbreiten einen solchen typischen Nut-
zungskonflikt dar. Die Losung solcher Konflikte erfordert eine klare Prioritdtensetzung, die quar-
tiers- bzw. stralenspezifisch entschieden werden muss.

Mogliche Instrumente zur Lésung der angespannten Parkraumsituation werden dazu in der
Stadt Erfurt bereits seit langerer Zeit mit unterschiedlichem Erfolg angewendet bzw. vorberei-
tet. Zu nennen sind hier die Ausweisung von Bewohnerparkquartieren im Ergebnis der Parkrau-
muntersuchung fir die Beobachtungsgebiete am Rand der Innenstadt durch ein Stufenkonzept.
(vgl. Stadtratsbeschluss 0288/21). Umgesetzt werden ebenso MaRnahmen zur Reduzierung der
Fahrzeughaltungsquote, wie z. B. die verstarkte Einordnung von Stellpldtzen fir Car-Sharing An-
gebote im 6ffentlichen StraRenraum, die Anwendung von Mobilitatskonzepten wie auch die
weitere Verbesserung von OPNV-Angeboten durch attraktive und barrierefreie Haltestellen.

Die haufig in diesem Zusammenhang genannte Forderung nach dem Bau von Quartiergaragen
erscheint nicht nur durch das Fehlen geeigneter Grundstiicke, sondern auch durch hohe Kosten in
Bau- und Betrieb, die letztlich tber Stellplatzmieten refinanziert werden missen, als kein kurz-
fristig in Bestandsquartieren wirkendes Konzept.

Die Verwaltung beabsichtigt, unabhangig von der vorgenannten Einschatzung, im Zusammen-
hang mit der Stadtbahnplanung die Vergabe einer Machbarkeitsstudie zu Schaffung und Betrieb
von Quartiersgaragen bzw. vergleichbarer Anlagen.

3. Wie gedenkt die Stadt, die FuRgdngerfreundlichkeit wiederherzustellen und weiter auszu-
bauen?

Die Verwaltung hat die in der Vergangenheit teilweise vernachldssigte Problematik des FuRver-
kehrs aulRerhalb des Stadtzentrums als einen verkehrsplanerischen Schwerpunkt erkannt und ist
bemuht, hier zuklnftig starkere Akzente zu setzen. Das betrifft nicht nur die Einhaltung von Re-
gelmaRen fur FuRwege und Anforderungen an die Barrierefreiheit, die in allen anstehenden Bau-
malknahmen mit teilweise erheblichen Aufwendungen bereits umgesetzt werden. In Bestands-
quartieren wurden z. B. im Ergebnis des FulRverkehrsprojektes ,Gut gehen lassen (vgl. Drucksa-
che 1142/23) im Untersuchungsgebiet Johannesplatz prioritare Malnahmen bereits umgesetzt,
die auch im Spannungsfeld von FuB- und ruhendem Verkehr liegen.

Um eine belastbare Grundlage fir die o. g. Priorisierung und eine stadtraumdubergreifende dau-

erhafte Forderung des FuRverkehrs zu schaffen, wird aktuell im Auftrag der Verwaltung ein FuR-
verkehr-Bedeutungsplan erarbeitet. Damit sollen stralen- bzw. quartiersspezifische Qualitaten
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fur den FuBverkehr festgelegt und gesichert werden. In die Erarbeitung des Planes werden auch
wichtige Interessenvertreter und -verbande einbezogen.

Mit freundlichen GriiRen

A.Horn
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